



davia no se ha tratado de abandonarle ni se sabe a quién ha de ser devuelto con arreglo a las leyes inglesas.

Dice *Las Novedades*:

«De resultas de lo terrible de la temperatura de ayer y de haber estado formada la guarnición cuatro horas, fueron muchos los soldados enfermos que entraron por la tarde en el hospital.»

No es cierto.

Los reyes de Portugal han dirigido el 13 a Inglaterra, invitados por la reina Victoria. Permanecerán en Londres tres días, y después volverán a París, donde esparráan la vuelta del emperador. Hasta entonces habitarán en el Gran Hotel.

*El Español* nos supone muy cándidos por haber alabado un artículo que publicó anteayer *La Discusión*.

Nos parece que es más cándido nuestro colega.

*La España* anuncia una solución que ya es necesaria con motivo de la venida de la corte a Madrid. La solución está dada, y en último término la encontrará el país en las Cortes. Puede estar seguro de ello *La España*.

Leemos en *Las Novedades*:

«Asegúrase que en Burgos se ven frecuentemente molestados con pesquisas los jefes y oficiales de los regimientos que se hallan de guarnición en aquella capital.»

A nuestro colega no le quieren bien los que a menudo le hacen servir de eco de patrañas como las que encierran los renglones que trascribimos.

LA CORRESPONDENCIA dijo que la última denuncia de *Las Novedades* había sido por injurias al Trono, porque así lo oyó decir. Si lo que oímos es o no cierto, nuestro colega nos lo podrá decir anudiéndonos si es por el tribunal de imprenta o por el ordinario por el que se le instruye el proceso, del cual y de cuantos sobre la prensa toda pesan nos amentamos.

*La Epoca* dice que los prelados que tienen asiento en el Senado, asistirán todos a las discusiones de la alta Cámara. Nada hemos oido que confirme esta opinión, y por el contrario tenemos motivo para dudarla.

Créese que el padre Claret saldrá pronto de Barcelona para Madrid.

Definitivamente el Sr. Aparisi y Guijarro no tomará asiento en las Cortes. De Valencia dicen que en breve publicará un manifiesto explicando su conducta.

Háblase de un proyecto de Banco nacional de emisión y descuento, fundado

sobre bases sólidas y muy meditadas que serán una eficaz garantía para el éxito y la industria. Muchos otros detalles podriamos dar acerca de este pensamiento; pero no lo creemos prudente hasta tener mayores seguridades de su realización, todavía muy en embrion.

Ayer estaban ya presentadas a la secretaría del Congreso treinta credenciales. La primera ha sido la del Sr. D. Luis Espronceda, diputado por Albacete.

Los profesores músicos de la Capilla, que dirige D. Cástor Carrasco, sumamente agradecidos a la Divisa Provincial por haberlos librado de la epidemia felicemente terminada, han acordado celebrar hoy 18 del actual en el oratorio de Cañizares una solemne función, cantándose la misa de *Luigi Felice Rossini*, que tan gratos recuerdos nos ha dejado desde que se cantó en la iglesia de San Sebastián.

Cuantas personas tuvieron anteayer ocasión de ver de cerca a S.M. y muchas que disfrutaron la honra de hablarla, pudieron convencerse como se habían convenido ya otras antes, de que el estado de nuestra soberana está muy lejos de ser tan alentante como algunos suponen, y que su buen aspecto y jovialidad revela una salud, si no tan completa como sería de desear, y tal cual la disfruta habitualmente, tan lisonjera como es posible atendido lo avanzado de su embarazo y las grandes molestias que este ha llevado consigo. Y sin embargo no falta quien ha creído o querido notar gran desmejoramiento y profunda tristeza.

No es cierto, es falso de todo punto que el gobierno haya pedido treinta millones a las cajas de ultramar aun a trueque de dejar desatendidas las obligaciones de aquellos países. El gobierno ahora como siempre no ha hecho mas que lo que ya hemos dicho; verificar algunos giros sobre los sobrantes del presupuesto de Cuba.

Ya está anunciada la apertura del teatro de Variedades para el 18 del corriente. En la compañía italiana se hallarán juntas las señoras Santoni y Civili. La compañía dramática española ha sido reforzada y se ha abierto un abono por 30 representaciones.

Los diarios de oposición se han dado ahora a inventar disidencias y acuerdos entre todos los ministros. Mientras nuestros colegas siguen inventando, podemos anunciarles que los ministros siguen dedicando sus tareas, completamente de acuerdo y unidos en un mismo pensamiento para la mejor gobernación del país.

Las noticias de París llegadas ayer aseguran que los reyes de Portugal no irán

a Lisboa sin detenerse algunos días en Madrid.

Es falso que en el ministerio de la Gobernación se está preparando la nómina para dar una paga de gracia a los empleados de la secretaría. La nómina que se prepara es la de la mensualidad corriente, que según costumbre, se dará el 20 al 24.

No tiene fundamento alguno la noticia que han echado a volar algunos periódicos de que al nombramiento del señor duque de la Torre para presidente del Senado, ha causado una grande irritación entre algunos senadores. Estamos seguros que los mismos diarios que se hacen eco de este rumor lo rechazan, conociendo como conocerán las grandes simpatías que el general Serrano tiene entre todos los hombres políticos, aun entre aquellos que están mas alejados de él por sus opiniones.

Algunos periódicos, mas por espíritu de partido que por otra causa, combatían el acertado arreglo llevado a cabo por el señor ministro de Gracia y Justicia. Ya hemos dicho que lo ha llevado a cabo solo porque los presupuestos le han obligado a ello y que ha firmado las cesantías que se ha visto precisado despedir de muy largo estudio y detenimiento, no con fruición como da a entender *El Español*, sino con profunda pena como siempre que tiene que privar del pan a cualquier funcionario. Pero las economías realizadas y las que aun ha de realizar son tan ciertas, evidentes y positivas como podrá demostrar en su día: hasta tal punto que ha quedado el presupuesto muy por bajo del formado por las situaciones moderadas y por la progresista de 1855. Con esta indicación contestamos al largo artículo de *La Iberia* de ayer.

No es cierto, señalo *Las Novedades*, que el gobierno gestione para que salga de palacio la señora marquesa de Novales, ni puede preocuparse poco ni mucho el que continúa en su puesto esta apreciable señora; ni ha tenido conocimiento alguno del nombramiento de la duquesa de la Victoria de que ha hablado estos días la prensa, hasta que supo su aceptación, aceptación que complacía en extremo al gobierno y a la gran mayoría del país, porque se considera como un testimonio de adhesión por parte de su ilustre esposo el general Espartero a la angusta señora cuya legitimidad con tanto denuedo defendió en los campos de batalla.

La diputación provincial de Madrid no asistió a la ceremonia de anteayer en el templo de Atocha por una cuestión de etiqueta; porque en la real orden dirigida al gobernador, se le prevenía que invasivamente corresponde el nombrarle sucesor.

Las corporaciones dependientes del gobierno de la provincia, y porque se nombraba primero al ayuntamiento que a la diputación. En la discusión que hubo en el seno de la corporación provincial, los diputados progresistas se mostraron resentidos de que se considerara a la diputación como una dependencia del gobierno civil, cuando era un cuerpo independiente. Por esto nueve diputados contra cuatro acordaron que la corporación no asistiera a la ceremonia.

Se pide por la prensa progresista al gobierno que se espere con toda claridad en la cuestión de Hacienda. Repetimos que la habrá completísima y que los presupuestos que presente a las Cortes el Sr. Alonso Martínez y las declaraciones que hará el gobierno sobre el establecimiento de la Hacienda, no dejarán el mas leve átomo de duda sobre la situación económica del país, sobre los malos que le aquejan y sobre los medios con que piensa mejorarla.

Según los telegramas oficiales recibidos en Madrid, anteayer llovío en Almería, Castellón, Granada y Málaga.

Muchos colegas llaman la atención del ayuntamiento sobre la carestía del pan. Nosotros llamamos la de los panaderos, pues de su conciencia depende el que el precio de aquél articulo esté en relación con el muy bajo que tiene el trigo. Veremos si la conciencia de los que se dedican a tan provechosas y nutritivas industrias responde a nuestras palabras, que van encaminadas a favorecer los intereses de las clases necesitadas.

Contestan o a una pregunta tan infundada como sobradamente de intención que ayer nos hace *El Español*, le diremos que los vecinos de Madrid profesan un respetuoso afecto a sus reyes, y que los conocemos mal nuestro colega al suponer, como supone, que en el dia de anteayer colocaron colgaduras en los balcones de sus casas por haber sido invitados a ello.

Pregunta *El Español* con mucho empeño qué resultado ha tenido la misión en Roma del padre Claret; qué es lo que este respetable señor dice respecto de su actitud en el difícil cargo que en Fa actuó ejerce; si viene o no; y en fin, qué si no viene, por qué razón no se piensa en darle sucesor. A algunas de estas preguntas podrás contestar el venerable prelado, cuyo nombre se trae y se lleva con una frecuencia que no creemos agradeceza S. E. Ilma., y mucho menos el que esto se haga por personas y partidos que se precian de ser sus especiales amigos.

Por nuestra parte nada podemos decir, sino que el gobierno no tiene que ver ni hacer nada en este asunto; pues si el P. Claret no viene, solo a S. M. escusivamente corresponde el nombrarle sucesor.

Por esto mismo se comprende muy bien que no puede ser cierto lo que anteayer dijo un periódico, de que el gobierno tiene ya en cuenta el nombre del clérigo que ha de ocupar el puesto de consejero de la Reina.

Se cansan intimamente los que en este asunto creen hacer algún peligro o dificultad para el gobierno.

La sala primera de la audiencia de esa corte ha aprobado el acto de inhibición dictado por el juez del Congreso en la causa que se formó a varios periódicos por haber reseñado en sus columnas algunos de los discursos pronunciados en la reunión democrática verificada en el teatro del Circo. En su consecuencia, esta causa se unirá a la que se instruyó con igual motivo por el juez de Buena Vista contra otros periódicos, y formando una sola pieza, pasará al juzgado especial de imprenta, el cual, según creemos, piensa sostener su incompetencia.

La *Gaceta de la Alemania del Norte* publica una nota del ministro de Estado Sr. Bermúdez de Castro, en contestación a otra del gobierno prusiano sobre la cuestión de Chile.

El ministro español asegura en este documento, que desde el principio de esta cuestión ha tomado todas las medidas que estaban en su poder para que los intereses de los neutrales establecidos en Chile sufriera lo menos posible.

El lunes ó martes de la próxima semana será puesto en escena en el teatro de Noveles el drama prohibido por la censura y absuelto por el jurado, *Bernardo el Callejero*, a cuyo efecto se están pintando dos decoraciones, suspendiéndose la mágica para dar lugar a las representaciones de dicho drama.

También sabemos que la impresión de esta obra se halla terminado, con objeto de remitirla a los teatros de provincias que la tienen pedida, para que pueda ejecutarse inmediatamente de estrenada en Madrid.

El Centro de Administración, empresa editorial de los Sres. Salas, Helguero y Gutiérrez, acaba de dar a los un nuevo libro, tan interesante y ameno como otros muchos de los que para honra de la literatura española salen de aquel centro.

La obra de que nos ocupamos es un tomo que contiene dos nuevas producciones del célebre Fernan-Caballero, tituladas *La Farisea* y *Las dos gracias*, dignas ambas de la justa fama de tan distinguido escritor de costumbres.

Sigue siendo Madrid el punto de España en que la temperatura se presenta mas baja. Ayer a las nueve de la maña-

moró la hija de Giovan; marcha, ya es hora.

El lobo partió como un rayo y se internó en el bosque.

—Ya es hora también para nosotros, murmuró Nerea al oído de su compañera. Sé desde ahora lo que vais a ver y a oír; acordados solamente de una cosa, que va de nuevo a esponer su vida por vos, que el motivo de su cólera sois vos, y que si muere vos sois quien le mata.

Honorina la contemplaba atónita. Nerea enmudeció.

## VII.

### La Cruz Renaud.

Pasaron algunos minutos y un rumor sordo y lejano se dejó oír hacia la frontera francesa. Ya hemos oido un ruido semejante la noche en que el sargento Hector vino por vez primera a visitar el roble de tronco carcomido.

Era evidentemente la marcha irregular y confusa de un numeroso grupo de hombres.

Honorina murmuró estremeciéndose:

—Los vagabundos nocturnos!

—Nada tenemos que hacer con ellos, murmuró la italiana; dejadlos pasar.

Entonces empezaron a verse luces a través de los árboles, luces que avanzaban; se acercaba el rumor y en breve este dejó de ser confuso, distinguíéndose risas, cantos y juramentos.

Como la primera vez, este ejército de buscadores de oro torció a unos cincuenta pasos antes de llegar al roble hacia el valle de Orval, situado al noreste.

Como la primera vez, iban en el grupo hombres, mujeres y niños, cargados con hachas, piquetas y azadones. A la cabeza iba un hombre a caballo, detrás de todos iba el consabido compañero montado en un asno llevando en la mano una antorcha que agitaba hacia todos lados.

La columna se internó en la senda de travesía que guía al valle; infinitos gritos mal contenidos llegaban hasta las dos mujeres y estas palabras por todos repetidas:

—Esta noche, esta noche!

En breve las voces volvieron a ser rumor y a poco hasta el rumor dejó de oírse.

—¿Qué hay esta noche? murmuró Honorina.

—Dios solo lo sabe! exclamó Nerea con reconcentrado acento. Lo único que hay de cierto es que en esta noche está marcada la hora: esos pobres ciegos van adonde el diablo les lleva. Mi vista se turba pero sin embargo distingo mucho oro, mucha sangre...

Honorina se estremecía y empezaba a encontrarse mal; pero no era por la visita de los vagabundos ni por las enigmáticas frases de la italiana, pensaba en su padre, pensaba en Hector!

La escena terrible que había tenido lugar en la galería de Blamont, estaba fija en su mente, y parecía ver a su padre vacilar bajo su funebre carga.

—Su padre!

A esta palabra, estremecimiento mortal corría por todo su cuerpo.

Oyóse un pequeño ruido sobre la arena, y una sombra pequeña se proyectó al lado de ellas.

—Silencio, pobre viejo, silencio! murmuró Nerea acariciando al enorme lobo, ó tu imprudente carrera podría percernos.

La respiración del animal era corta y difícil; la lengua salía fuera de su boca, y sus remos temblaban con agitación.

—Tienes sed, pobre animal? murmuró Nerea, sin embargo has pasado el río y no te has detenido a beber; gracias viejo leal! ¿Están allí, no es verdad? Ve delante.

Dijo y volviéndose a Honorina añadió:

—Síguenos.

El lobo echó a andar lentamente por el camino derecho, Nerea iba en pos de él. Honorina detrás pudiendo apenas sostenerse.

La italiana quiso ofrecerle el apoyo de su brazo. Honorina le rechazó.

A unos doscientos pasos del roble, el lobo torció por un camino de herradura volviendo su cabeza a ver si las seguían.

Una vez internados en aquel sendero que parecía ofrecerles seguridad, el lobo fue acorriendo su paso y hasta deteniéndose a veces para respirar.

—No puedo mas! murmuraba Honorina; mis pies se niegan a sostenerme.

Nerea volvióse y dijo rudamente:

—Haced un esfuerzo: es preciso que veais, que oigais.

Honorina no podía obedecer y se apoyó contra un arbol, próxima a morir.

Nerea silbó du cemento.

El lobo se detuvo.

—Aquí, Diamante! murmuró Nerea.

El animal acudió dócil a su lado.

—Ven acá, pobre viejo, tu vales mas que muchos hombres.

Y volviéndose a Honorina, dijo:

—Haced un esfuerzo, sentaos en él, yo iré a vuestra lado, os sostendré.

Honorina perdió el equilibrio en cuanto abandonó el apoyo del arbol. Nerea la cogió en sus brazos y con ademán vigoroso la sentó sobre el lomo del animal y se pusieron en marcha, sentada Honorina sobre el lobo, y sostenida por Nerea como Hector lo había sido por Mateo la noche del ataque de Saint-Hilaire.

Así recorrieron el camino que serpenteaba por un espeso bosque; de repente a través de los árboles se vieron luces: no eran las antorchas de los vagabundos, porque estos se habían dirigido en sentido inverso, y sin embargo eran antorchas.

&lt;p

na el centígrafo marca aquí 6° 1 y 0' 2 en Soria. La temp ratura máxima á dicha hora se sintió en Cinda.—Real donde el termómetro marca 9 grados. El cielo á la misma hora estaba cubierto en Bilbao, Coruña y Burgos; casi cubierto en Oviedo y Valladolid, con nubes en San Fernando, Murcia y Salamanca; con celajes en Alicante y Albacete y despejado en Santiago, Sevilla, Tarifa, Valencia, Palma, Barcelona, Zaragoza, Soria, Madrid y Ciudad-Real.

La mar estaba tranquila en Bilbao, Palma y Baleares, gruesa en la Coruña, rizada en Tarifa y Alicante y picada en San Fernando.

La sociedad dramática el Félix con el objeto de socorrer á una familia que se halla en la mayor indigencia, dará una función en el teatro de Varietades de esta corte el domingo 17 del corriente, á las ocho de la noche, poniendo en escena el drama en tres actos de Gómez proponiendo Flor de un día, una divertida pieza. Para mayor comodidad, las localidades componen también acciones, á 24 rs. cada una, y los billetes se expanden en la calle de Embajadores, 36, tercero.

En el último número de la Revista general de Estadística, que dirige nuestro amigo el Sr. Santos, publica un cuadro que expresa las provincias y pueblos que han sido invadidos por el cólera morbo así-tico hasta 31 de octubre de este año.

Déjese aparecer que son 22 las provincias acasadas y 488 los pueblos, en esta forma:

Albacete, 23 pueblos invadidos; Alacant, 27; Badajoz, 9; Baleares, 10; Barcelona, 7; Cádiz, 1; Castellón, 37; Ciudad Real, 5; Gerona, 2; Guadalajara, 9; Huelva, 1; Jaén, 2; Madrid, 20; Málaga, 21; Segovia, 8; Sevilla, 20; Tarragona, 13; Teruel, 34; Toledo, 4; Valencia, 197; Valladolid, 4; Zaragoza, 27.

Sabemos, dice La Patria, que el comité de grandes propietarios de la isla de Cuba acaba de enviar á Madrid una nueva solicitud en la que pide que se presente á las Cortes en la próxima legislatura un proyecto de ley para resolver la cuestión de la esclavitud. En este documento, fechado el 12 de noviembre, se ensalza la urgencia que para los colonos tiene la resolución de este asunto, para la cual están completamente preparados, y declara que si no se le da pronta solución, en vista de lo ocurrido en Norteamérica, puede nacer algún peligro para la colonia.

Según nuevos informes que hemos adquirido, la proposición presentada al comité nacional del partido democrático por los Sres. Salmerón, Lafuente y Nougués no ha sido en realidad derrotada en la votación. El Sr. Yagüe, miembro de dicho comité, redactó una enmienda á la proposición del Sr. Salmerón, enmienda que contenía el espíritu de la proposición del Sr. Salmerón y que no fue tomada en consideración á causa de que por un sentimiento de delicadeza se abstuvieron de votar los señores que habían apoyado la proposición del Sr. Salmerón.

A pesar de haberse abstenido de votar estos señores, la enmienda del Sr. Yagüe no fué tomada en consideración por un solo voto, lo cual significa que si no se hubieran abstenido de votar los señores Salmerón, Lafuente, Nougués, Olivares y Torres la enmienda del señor Yagüe que resumía el espíritu de la proposición que se discutía, hubiera triunfado en la votación definitiva.

Y tan cierto es, que moralmente no ha sido derrotada la proposición del señor Salmerón, que por de pronto se han retirado de la comisión de actas los señores Becerra y Yagüe, presentando además el Sr. Becerra la dimisión del cargo de vicepresidente, y anunciando tanto el Sr. Becerra como el Sr. Yagüe, que iban á consultar á sus respectivas provincias para continuarnos ó no en el comité nacional.

La tasación del Casino que pertenecía al real patrimonio, y que pasa á ser propiedad del ministerio de Fomento, ha sido en 6.800.000 rs., y como la ley autoriza al Estado á quedarse con las fincas que le convengan por el 23 por 100, el Estado deberá abonar solamente 1 millón 700.000 rs., suma que viene á representar el precio de 7 rs. por pie. Es de advertir que solo la portada de notable mérito que da vista á la ronda y el palacio vale quizás más de lo que cuesta la finca al Estado.

Ayer á la una de la tarde, ha fallecido repentinamente en el salón del Pra. o. un sujeto de 32 años de edad, llamado José López, que había salido á dar un paseo acompañado de un amigo suyo.

Nada hay, podemos asegurarlo, acerca de la combinación para altos puestos militares de que habían hoy varios de nuestros colegas.

Dice un periódico:

«Tal vez la misión que lleva al Pacífico el Sr. Osma, agregado militar á la embajada de París, tenga relación con las siguientes noticias que se lean en un diario del vecino imperio: «Las noticias que recibimos de Londres no permiten dudar del perfecto acuerdo que se ha establecido entre Francia e Inglaterra acerca de la contienda de España con Chile. Animadas de iguales deseos e impulsadas por las mismas tendencias, las dos grandes potencias han hablado y escrito en Madrid en idénticos términos, y han sugerido un proyecto de arreglo inspirado por un sentimiento equitativamente imparcial, y de tal naturaleza, que se tienen en cuenta las justas susceptibilidades de una y otra parte.»

Ni afirmamos ni negamos lo que en el prece-<sup>nte</sup> párrafo se dice respecto á las gestiones de Francia e Inglaterra; pero podemos asegurar que el Sr. Osma no lleva instrucciones del gobierno al Pacífico.

Ayer tarde ha sido curado en la casa de socorro de la carrera de San Francisco, por el profesor de guardia D. Mariano Sanchez un joven de unos 20 años de edad, que ha sido gravemente herido en un ojo, á consecuencia de una piedra que le arrojaron al pasar por la plaza de Lavapiés. Despues de haber sido curado el paciente ha sido conducido al hospital General por la gravedad de su estado.

El resultado de la elección en la circunscripción de Alcalá hasta ayer, según nuestras noticias, van siendo favorable á la vizconde de Manzanares, que llevaba ayer tarde 461 votos contra 448 obtenidos por el Sr. Escobar y 371 por el Sr. Merida.

En Morón parece que iban venciendo anteriormente los Bernáldez y Figuerola.

En Cuenca, según el resultado de algunas secciones llevan la mejor parte los Sres. Navarro y conde de Retamozo.

La Reforma, haciendo cargo de ciertas palabras vagas de La Correspondencia, supone que estas se refieren al reconocimiento de los cupones. Ni hemos pensado en decir tal cosa, ni creemos que se piense en semejante reconocimiento. Posible es que entre los proyectos rentistas del Sr. Alonso Martínez entre algunos encaminados á mejorar y robustecer el crédito; pero esto no significa que se piense hacer nada en favor de valores determinados ni sin el concurso indispensable de las Córtes.

El Leon Español pregunta si hay empréstito ó no lo hay.

No lo hay.

En vista de la mejoría que ha experimentado en estos últimos días el estado de la salud de nuestra reina, se aumentan las probabilidades de que pueda presentarse á las Cortes para su apertura.

Según tenemos entendido todavía no se ha tratado en Consejo de ministros de la redacción del discurso de la Corona, ni se ha encargado de su confección ninguno de sus consejeros.

Las oposiciones que habían alimentado la esperanza de que pronto surgiría en el seno del gabinete una disidencia de carácter político ó económico entre el Sr. Alonso Martínez y sus compañeros, viendo que sus enemistades y alianzas deseos se desmienten diariamente con los hechos y que la armonía más completa existe en los consejos de la Corona, dicen y proponen que se habla mucho; pero mucho del reconocimiento de los cupones ingleses de un nuevo banco hipotecario privilegiado, y de empréstitos próximos á realizarse.

Fuera de las columnas de algunos periódicos no hemos oido ni leído nada de tales proyectos. Quizas alguna persona ó alguna empresa contrariada en sus exigencias por ser incompatibles con los verdaderos intereses del país, hayan echado á volar esos anuncios infundados y luego la prensa de oposición, sin quererlo ni pensarlo, dio forma y vida á proyectos imaginarios, alguno de ellos de antiguo apetito y ensalzado por empresas y capitales conocidos.

Nuestras noticias, confirmadas por los amigos del gobierno, son de que el ministerio no se ha ocupado del reconocimiento de los cupones; que no existe ni existirá tal privilegio para la constitución del banco hipotecario y que no piensa acudir á empréstitos por la sencilla razón de que el estado actual del Tesoro no lo exige, ni la situación de la Hacienda lo hace necesario.

El jueves de 8 a 11 de la noche dieron una magnifica serenata al Sr. Ruiz Pastor sus amigos del distrito de las Vistillas. Mas de trescientas personas, electores en muy gran parte del mencionado distrito, fueron á dar la enhorabuena al joven diputado, en quien ven y verán siempre al que lo fué ya por las Vistillas en 1863, al que lo habrá sido igualmente en 1864, en opinión de sus amigos, si el partido progresista, abandonando el retramiento solo por derrotarle, no hubiera votado entonces contra él mismo; y por último, al que lo es en el dia por el distrito de Murcia y demarcación de Mula, que siempre ha estado representado por diputados moderados.

En el mercado de granos de esta corte se han vendido ayer 697 fanegas de trigo, de 3'700 á 4'300 escudos; la cebada de 2'200 á 2'400 escudos, y la algarroba á 2'200 escudos.

Ayer tarde hemos recibido el siguiente DESPACHO TELEGRÁFICO de nuestro servicio particular:

Southampton 15 (á las 10 y 10 minutos de la mañana.)

Ha llegado á este puerto el correo de Puerto-Rico con noticias que alcanzan al 26 de noviembre último; á cuya fecha no ocurría novedad en la isla, y el estado de la salud pública era satisfactorio.

Las personas que parecen reunir más probabilidades para las vice-presidencias del Congreso, son, según nuestras noticias, los Sres. Silvela, Rivero Cidraque, Romero Ortiz y Herrera ó Ayala.

Parece que el Consejo de Estado ha terminado ya el debate sobre el informe re-

lativo á las exposiciones que dirigieron algunos prelados á S. M. cuando el reconocimiento de Italia. El Consejo ha aprobado, según nuestras noticias, el dictamen de la sección.

Anteanoche á las 11 se intentó perpetrar un robo de bastante consideración en la oficinas de las minas de Castilla, pertenecientes al Crédito mobiliario. Los rateros debieron penetrar por la tarde sin ser vistos por nadie, y á las once quisieron empezar á hacer su alijo; pero dió la casualidad de que estaban verdes, y unos empleados que se habían quedado á vejar, sintieron ruido, se registraron las dependencias, y en un rincón, cuál si fueran dos estatuas, fueron hallados dos prójimos, por cierto con muy buena ropa de servicios, y de antecedentes tan recomendables, que la autoridad no tuvo inconveniente en conducirlos inmediatamente á la cárcel, cuidando de que fueran colocados en cómodos calabozos.

Antes de ser conducidos á la cárcel, fueron registrados los rateros y se les ocuparon cuatro llaves ganzuñas, una navaja y un puñal; una gran herrena y una palanqueta de grandes dimensiones con la que ya habían descerrajado varios cajones; é intentado forzar un arca de hierro. En el bolsillo de uno fué hallado también un tintero de metal blanco que sin duda les pareció de plata.

La autoridad entiende en este asunto y hasta ahora parece que no son más que dos las personas complicadas en el robo.

Por la censura de teatros ha sido aprobada la comedia de magia en cuatro actos y epílogo, titulada *El sueño de Canuto*, y el despropósito en un acto *El aguinaldo*.

Una joven modista llamada I. O., estuvo espuerta ayer por la tarde á ser víctima de la exagerada moda de llevar los vestidos arrastrando. Alcanzó una muñeca en la calle del Desengaño y pisóndola el vestido la obligó á retroceder viñendo á tropezar sobre una de las ruedas del carro que la caballería arrastraba, occasionándose con el choque una fractura en el brazo derecho. La pobre joven fué auxiliada en la casa de socorro de la calle de Jacometrezo.

El gobierno pontificio se ha adherido al tratado telegráfico ajustado en París el 17 de mayo de 1865.

## SEGUNDA EDICIÓN.

Por real decreto que publica la *Gaceta* se concede la naturalización en España a D. Virgilio Girlanda, D. Francisco Angel Radowani y D. José Merle.

Han sido nombrados consejeros d número de la provincia de Cáceres, don Joaquín Muñoz Ceron y D. Bartolomé Crespo.

Han sido confirmados en sus cargos de arquitectos de distrito de esta provincia con el sueldo anual de 1.400 escudos, D. Tomás Aranguren, D. Manuel Oraá, D. Antonio Jiménez y D. Cirilo Vara y Soria.

Por el ministerio de Hacienda se ha publicado una real orden declarando que las dehesas boyales están sujetas al pago de la contribución territorial.

No obstante lo que los diarios de oposición han dicho respecto á la escasez de electores que han tomado parte en las últimas elecciones, podemos asegurar que en la última lucha electoral han tomado parte, según datos que creemos fidedignos, mas de una mitad de los electores de toda España con gran escaso; es decir, tantos como cuando mas, y mas que en otras varias campañas electorales.

Ayer recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS de la Agencia Hispano-Alemana:

Pesth, 15.

El discurso imperial expresa el deseo de que se aparten los obstáculos.

El emperador garantizando la pragmática sanción se preocupa igualmente de la organización autónoma de la Hungría, conservando sin embargo la unidad y la integridad del imperio y la posición de Austria como gran potencia. Toda otra consideración queda subordinada á estos dos últimos puntos. Expresa también la convicción en que está de que la Dieta conducirá á buen término esta obra.

Copiamos de La Reforma dimos la noticia de que entre varias protestas que figuraban en las actas de los diputados elegidos en Navarra había una en la del Sr. Navarro Villalobos por la que se venía en conocimiento de que este último apellido no le pertenecía. El señor Navarro Villalobos, que se halla enfermo, y cuyo establecimiento deseamos, publicó anoche un comunicado en El Pensamiento Español, declarando que es falsa la existencia de tal protesta, como lo es igualmente el suponer que el apellido de Villalobos no le corresponde, puesto que este apellido no solo es el de su señor padre, sino el de su señora madre también. Gustosos hacemos esta rectificación, porque impares siempre, creemos de justicia el publicarla, así como publicamos la equivocada noticia de La Reforma.

Anoche salió para sus posesiones de la provincia de Jaén el señor duque de la Torre, capitán general de este distrito. Permanecerá allí seis ó ocho días.

Se nos ruega que llamemos la atención del señor director general de Correos so-

y regresará á Madrid antes de abrirse las Cortes para tomar posesión de la presidencia del Senado.

Durante su ausencia queda encargado del desempeño de la capitán general el segundo caballo, señor general Corvino.

Cartas recibidas de París desmienten terminantemente la noticia de que el señor Hidalgo no volvería á la embajada mejicana en aquella capital, y la de que la condesa de Montijo haya comprado una posesión en Francia.

En el desafío habido entre el Sr. Alfonso y un redactor de La Europa de Francfort, desafío que se ha vivificado en Bélgica, el señor director de Correos atendió á esta indicación.

bre el retraso con que se recibe la correspondencia en algunos pueblos de la provincia de Córdoba. Ante de que estuviesen en explotación los ferrocarriles de Vilchez y de Córdoba y de Córdoba a Málaga, tardaban en llegar las cartas de Madrid á los pueblos de la campiña de aquella provincia tres días, y hoy, que los medios de transporte son más rápidos, tardan cuatro. Las que en Madrid se reciben traen cinco fechas, lo cual es inconcebible, si se tiene en cuenta que los ejemplos procedentes de aquellos pueblos llegan á Madrid en solo tres días. Seguro estamos de que el señor director de Correos atenderá esta imparcial y razonable indicación.

## BOLSA.—COT. OFIC. DE AYER 13.

Efect. públicos.	Últpr.	Ultpr.
Genc. alcant.	39-40	De 2000... 00-00
Id. fincas.	39-50	De jun. 2000. 00-00
Id. fin próx.	00-00	Agosto. 2000 00-00
Dif. al cont.	36-45	De mar. 2000 00-00
Id. fin de mes	00-00	Julio 2000 00-00
Amort. de 1. <sup>a</sup>	00-00	Obras públ. 00-60
Idem de 2. <sup>a</sup>	00-00	Can. Isabel II 00-00
Personal....	20-30	Obligs. o 1 E 74-30
Billetes hip.	91-73	Ban. de Esp. 127-00
Carret. y sots.	00-00	Créd. de Esp. 1.900
De abr. 4,000	00-00	Id. Mov. esp. 1.900

## ESPECTACULOS PARA HOY.

Teatro Real.—32.<sup>a</sup> función de la temporada.—4.<sup>o</sup> turno.—A las 8.—Faust.

Príncipe.—A las 8 1/2.—Los soldados de piomo.—Balle. Pobres mujeres.

Zarzuela.—A las 8.—Por amor al prójimo.—El suplicio de un hombre.

Circo.—A las 8.—El suplicio de una mujer.—Balle. El Payo de la carta.

Novedades.—A las 8 1/2.—Batalla de diablos.

## DIARIO DE MADRID.

Santo del dia 16.—San Valentín, martir.

&lt;p

## LA PENINSULAR.

## CONSTRUCCIONES.

Emprendemos de nuevo esta tarea por no consideramos conveniente que nuestros suscriptores conozcan todos los avances de las edificaciones actuales de *La Peninsular*. No habiendo visto ninguna venta desde la publicación del último *Boletín*, principian nuestras explicaciones por el 98.

## Casas en construcción.

**Madrid.** — Calle de Recoletos y del Cid, números 9, 11 y 13 por la primera, y 1 y 3 por la segunda. — Siempre la misma suerte; siempre el mismo sentimiento.

No se han podido concluir ni se han podido vender estas cinco casas. El expediente para el alzante ilado público ha tenido una larguísima tramitación. Por fin se celebró la subasta el 23 de octubre y hoy 19 podemos decir que las obras no han principiado, si bien se nos ha permitido que comienzan muy en breve.

Si una ley estableciera que el propietario fuese indemnizado de los perjuicios

que sufre por estos retrasos, mucho ganaría la propiedad, y no preferiría su privilegio la Administración. El contratista tiene recibidos cinco plazos, y parte del sexto, importantes reses vellón 1.336 666 68. Ocasión es ésta de manifestar que los pagos por parte de *La Peninsular* se hacen con una puntualidad extraordinaria, ó como hemos dicho en otra ocasión, el importe de los plazos satisface en el acto mismo de presentarse la certificación del arquitecto. A ningún contratista debe *La Peninsular* un solo maravedí, ni en Madrid, ni fuera de Madrid. Si hay, o puede haber, entre contratistas y materialistas por efecto de conflictos parciales, alguna discordia, algún disgusto, algún perjuicio, no tiene de ello la culpa, ni es de ello responsable *La Peninsular*, que cubre religiosamente sus compromisos. Conviene consignar este hecho en interés de la compañía, y en interés también de los demás contratistas y efectistas.

**Madrid.** — Calle de Recoletos, números 3, 5 y 7. — Estas tres casas adelantan rápidamente. El contratista tiene recibidos tres plazos y parte del cuarto, importantes rs. vn. 1.827 722 10.

**Madrid.** — Calles del Desengaño, Valverde y Barco. — Cinco casas: número 10 por la primera, con vuelta a la segunda, número 4; número 10, duplicado; 10 triplicado; 10 cuadruplicado, y 10 quintuplicado por la primera, con vuelta a la tercera, número 2. — Caminan á su próxima conclusión estas casas, que pueden servir de muestra del sistema de edificación de *La Peninsular*. Poco á poco vanse acortando en la fiscalización de los trabajos, y conseguimos ya lo que no se quería creer, á saber, que una compañía puede construir bien. Véanse nuestras consignaciones, y admítase sobre ellas la crítica y la censura. El contratista ha recibido cuatro plazos y parte del quinto, importantes 1.929,991 res. vellón.

**Madrid.** — Calles de Majo-Torero y Valverde, número 1 por la primera, con vuelta a la segunda; número 1, duplicado, y 3, 5 y 7 por la primera (1). — También están para concluirse esas obras, y no se cumplirá el próximo *Boletín* sin trámite ni vena. Toda la calle se está impedando con el mayor esmero. Se ha entrado al contratista por cuatro plazos y parte del quinto, la suma de 933 440 rs. vellón.

**Madrid.** — Calles de Valverde, número 1 cuadruplicado, 1 triplicado con vuelta a la de Majo-Torero, 4, 6 y 8 de la anterior con vuelta a la del Barco. — Se hallan en el mismo estado que las anteriores, próximas á su conclusión. El contratista tiene recibidos cuatro plazos y parte del quinto por la suma de 1.623,727 rs. vellón.

**Madrid.** — Calle del Arenal, números 18 y 20. — Se encuentran terminadas todas las tabiques divisorios, faltando únicamente el del sótano, concluidos los adoros y molduras de las fachadas, y colocada la mayor parte de los balcones, terminadas las escaleras, fijados en general todos los cercos de los huecos de puertas y ventanas, y en el piso cuarto se ha empadado el corredor de esquifes y blancos, como así en el sótano y bohardillas. El contratista tiene recibidos tres plazos por la suma de 289,482 rs. 30 céntimos.

**Zaragoza.** — Calles de la Independencia, Parque, Murillo y San Diego. — Estas cuatro casas adelantan bastante, y continúan los trabajos sin interrupción. Colocadas están ya las repisas y arcos de balcones del tercer piso, y corriendo las molduras en los ángulos de salas del mismo en las dos casas de las calles de San Diego y Parque; cubiertos los pisos segundos, y jarradas las paredes interiores de estos y de los principales en las casas de las calles de la Independencia y Murillo. Ha recibido el contratista dos plazos por rs. vellón 330,000.

**Granada.** — Carrera del Genil. — Han continuado los trabajos en estas tres casas, y se hallan muy próximas á su terminación. Se han colocados las dos escaleras que faltaban, y concluidas las soleras de piedra pertenecientes á las dos casas de la Acora, y próxima á terminarse la fachada de la de la calle de San Anton. Colocadas las bajadas de agua de los patios, y muy adelantada la colocación de hierros en la carpintería de taller. El contratista tiene recibidos cuatro plazos y parte del quinto y último, importantes rs. vellón 416,000.

**Teruel.** — Paseo de Alfonso. — Aceptada la forma propuesta, dnde al expediente toda la instrucción conveniente, sigue adelantando la construcción de esas tres casas, y el contratista tiene recibidos tres plazos, importantes res. vellón 93,061 13.

**Construcciones á particulares.**

Tras las que hoy están en marcha importantes la suma de 1.223 000 res. vellón: las dos primeras en Madrid y la tercera en Santander, por las tres se ha entregado la suma de 728,068 56.

ya son muchos los pedidos que tenemos de terrenos, y es posible que antes que este *Boletín* llgue á manos de nuestros suscriptores, esté encuadrada la licitación de varios lotes. En efecto: de estos solares, se han vendido el día 9 del corriente 22,312 pies, á 3 rs. vellón cada uno, por el mínimo medio. Indudablemente, en la quinta del Espíritu Santo, y sobre todo á la izquierda del arroyo Abronigal, se formará un barrio industrial, y se levantarán grandes almacenes comerciales.

Por este medio adquieren valor nuestros terrenos, teniendo en cuenta que los compramos por fábricas y los vendemos por pie. Cada casa que se construye da mayor valor á los solares de la Quinta, y esta clase de negocios, que sostienen en principio, son los que más sirven para justificar la previsión y el ahorro. Nosotros insistimos en creer que la compra de los terrenos de la Quinta es una de las mejores especulaciones de la compañía.

**Madrid.** — Quinta del Espíritu Santo. — Cuatro casas. — Solo alta para trinamarlas y empapelado pintado. El contratista tiene recibidos cinco plazos, y parte del sexto, importantes res. vellón 1.336 666 68. Ocasión es ésta de manifestar que los pagos por parte de *La Peninsular* se hacen con una puntualidad extraordinaria, ó como hemos dicho en otra ocasión, el importe de los plazos satisface en el acto mismo de presentarse la certificación del arquitecto. A ningún contratista debe *La Peninsular* un solo maravedí, ni en Madrid, ni fuera de Madrid.

**Madrid.** — Calle de San Mateo, con vuelta a la de San Lorenzo. — Continúa sin la menor interrupción la construcción de esas casas. La venta las hoy sus fachadas a la altura del piso principal. Terminadas las obras de limpicio, entramadas todas las traviesas hasta la altura del piso tercero, y cajadas en su mayor parte de ladrillo las de los pisos principales y segundo. El contratista tiene recibidos dos plazos y parte del tercero, importantes rs. vellón 674,136.

**Madrid.** — Calle de Fuencarral, números 117 y 119. — Otra vez la licencia del Ayuntamiento, principiaron las obras en los primeros días de octubre, contagiando los trabajos en el vaciado de los sótanos y extracción de tierras fuera del local.

**Madrid.** — Carrera de San Gerónimo, número 49 triplicado. — Por fin se obtuvo la licencia de la corporación municipal, y principiaron las excavaciones el día 2 de octubre último para la construcción de la primera casa, Carrera de San Gerónimo, esquina á la calle de Florida-Blanca. Zanjadas ya todas las dificultades, se anunció inmediatamente la subasta de construcción de las otras cuatro casas que se han de construir en aquel terreno, una en la misma Carrera de San Gerónimo, número 49 triplicado, otra en la calle de Florida-Blanca con vuelta á la del Sordo, y dos en esta misma calle. El 5 de este mes se verificó la subasta de la primera casa, presentándose varias proposiciones, y quedando admitida la más beneficiosa la de D. Juan Ruiz García por rs. vellón 1.026 214. El día 12 se realizó la subasta de la casa de la calle de Florida-Blanca, con vuelta á la del Sordo, habiéndose presentado cuatro proposiciones, siendo admitida como la más beneficiosa la propuesta de D. D. Mirgol Monroy por rs. vellón 798,460. Últimamente se ha celebrado el día 19 la subasta de las dos casas de la calle del Sordo, y también ha habido licitación y concurrencia, siendo admitida como más beneficiosa la propuesta de D. Ramón González por rs. vellón 784 228 rs. vellón. Con esta subasta principia la construcción de todo el terreno del antiguo palacio del duque de Hijar, después de tantas contrariedades, y después de tantos disgustos.

**Valencia.** — Calles de Caballeros y de las Aviñales. — Estas tres casas que estaban ya próximas á terminarse, según digimos en el último *Boletín*, habiéndose dado principio al pintado y empapelado, han sufrido algún retraso con motivo de las afectivas circunstancias por que ha atravesado de aquella población. En la calle de Caballeros, que es la que mayor número de habitaciones tiene, ha quedado completamente terminada la operación se ha papeado de sus cuatro pisos, y muy en breve debe concluir el pintado. En las otras dos se ha dado también principio á ambas operaciones. El contratista tiene recibidos tres plazos por la suma de 289,482 rs. 30 céntimos.

**Zaragoza.** — Calles de la Independencia, Parque, Murillo y San Diego. — Estas cuatro casas adelantan bastante, y continúan los trabajos sin interrupción. Colocadas están ya las repisas y arcos de balcones del tercer piso, y corriendo las molduras en los ángulos de salas del mismo en las dos casas de las calles de San Diego y Parque; cubiertos los pisos segundos, y jarradas las paredes interiores de estos y de los principales en las casas de las calles de la Independencia y Murillo. Ha recibido el contratista dos plazos por rs. vellón 330,000.

**Granada.** — Carrera del Genil. — Han continuado los trabajos en estas tres casas, y se hallan muy próximas á su terminación. Se han colocados las dos escaleras que faltaban, y concluidas las soleras de piedra pertenecientes á las dos casas de la Acora, y próxima á terminarse la fachada de la de la calle de San Anton. Colocadas las bajadas de agua de los patios, y muy adelantada la colocación de hierros en la carpintería de taller. El contratista tiene recibidos cuatro plazos y parte del quinto y último, importantes res. vellón 416,000.

**Teruel.** — Paseo de Alfonso. — Aceptada la forma propuesta, dnde al expediente toda la instrucción conveniente, sigue adelantando la construcción de esas tres casas, y el contratista tiene recibidos tres plazos, importantes res. vellón 93,061 13.

**Construcciones á particulares.**

Tras las que hoy están en marcha importantes la suma de 1.223 000 res. vellón: las dos primeras en Madrid y la tercera en Santander, por las tres se ha entregado la suma de 728,068 56.

Quedan presentados los datos relativos á las construcciones que hoy ejecuta la en prisión. El número de casas que se edifican actualmente, ascendente á 68, 33 en Madrid y 13 en provincias. El capital ya empleado en ellas pasa de 35 millones, y no bajar de 43 millones, al concluir la construcción. El costo de los edificios que han de venderse próximamente sube á 23 millones. Además de los terrenos de las construcciones actuales tiene la compañía en Madrid, Málaga, Jerez, solares por valor de 3.236 208 rs. Esta evolución es, y tiene que ser lenta si se ha de buscar seguridad al capital sobre todo en circunstancias económicas. Marchando por este camino, y con esta prudencia, no puede verse como premiado el capital del presente. No cabe precipitación en nuestros trabajos. Precipitado sería perder, y hacer descallos una bonificación aceptable. Esto lo hemos dicho muchas veces, y sólo lo repetimos hoy con mayor motivo, sin que sean necesarias aquí mayores explicaciones, después de scrito el artículo anterior.

**ALQUILER DE GABINETES.**

En buen punto. En la librería calle de Chinchilla, darán razón. — 3

**SE HACE ALMONEDA DE MUEBLES.**

En buenas piezas. En la calle de Vergara, núm. 9, cuarto segundo de la derecha. Horas de diez á cinco de la tarde. — 1

**ALMONEDA.—BILLERIAS DE TA-**

**CERIA Y DE GUITA.**

En la calle de San Martín, núm. 4, pri-

cipal. — 1

**UN MATRIMONIO GEDE UNA**

**PIEDRA.**

En la calle de la Mata, 9, principal derecha. — 1

**DESCUBRIMIENTO.**

El papel químico anti-arrámatico de Ricou,

París, boulevard Sebastopol, 104, alivia

al instante y cura radicalmente el asma,

las opresiones, la tos y los catarrus mas

inverados.

Depósito general: Madrid, Dos de Ma-

yo, 2, segundo, A. Monerica, y Hortale-

za, 17, Garrido. — Se expide franco.

**EL DOS DE MAYO.**

Magdalena, 34.

Se acaban de recibir veinte de novela

en seda, de 44 á 70 rs.; gafas de 17 á 26

reales; mantos, de 44 á 70. — 2

**TURRON Y PELADILLAS DE GI-**

**LLON.**

Una junta de D. Luis Mira, proveedor de

SS. MM. y AA. El despacho, que se ha

llamado en la Carrera de San Gerónimo,

núm. 18, horchatería, se ha trasladado a

la calle del Príncipe, núm. 2, café que

era de las Cuatro Calles. Ya han llegado

las uvas.

**DEPOSITO DE GARBANZOS POR**

propria la ración. P. arroz 46

52, 56, 60, 64 y 68 rs. arroz de 29 á 36

reales, judías de 26 á 32, aceite á 20 cuar-

tos libra, pastas á 10 cuartos, jacon á 18

y 20 cuartos. Único depósito en la calle

del Desengaño, esquina á la 10 Olivo. — 1

**DESCRIPCION DE LAS MONEDAS**

espacio ciudadano desde la invasión

de los árabes. — ha repartido 1. entr.

el 13. — Se sienta en Madrid, Lina 17

segundo izquierdo. R. N. Miagro. — 1

**UNA SEÑORA VIUDA, DE 30**

**AÑOS DE EDAD.**

Uña que viajó a Ultramar para servir

de. Sabe todo lo que concierne al oficio

de doncella. Calle de San Vicente Alta,

núm. 68, cuarto bajo darán razón. — 1

**GARBANZOS FINOS DE FUENTE**

**GRANADA.**

Garro, por el mismo precio. P. arroz 48

50, 54, 58, 60, 64 y 68 rs. arroz a 48

reales, judías de 26 á 32, aceite á 20 cuar-

tos libra, pastas á 10 cuartos, jacon á 18

y 20 cuartos. Único depósito en la calle

de la Estrella, 10. — 1

**EL EXCMO. SEÑOR**

**D. DIEGO DE MESA**

</div